

Научная статья. Политические науки
УДК 32.019.5
<https://doi.org/10.31696/2227-5568-2023-02-085-097>

АСПЕКТЫ ПОЗИЦИИ НЕКОТОРЫХ АРАБСКИХ СРЕДСТВ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ ПО ПОВОДУ СИТУАЦИИ ВОКРУГ УКРАИНЫ И РОЛИ РОССИИ

Гурген Левонович Гукасян

Институт востоковедения РАН, Москва, Россия,
gukasyan.gurgen@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-5930-6870>

Аннотация. В статье дается обзор некоторых публикаций в ряде англоязычных региональных и международных арабских средств массовой информации (СМИ), с акцентом на материалы, затрагивающие проблему позиции арабских СМИ и некоторых арабских стран в отношении ситуации вокруг Украины и в отношении России. Для этого приведено несколько новостных публикаций из числа наиболее близких к официальной позиции, а также других статей, выступающих в рубрике мнений авторов, из близких к аравийским монархиям СМИ, ливанских и египетских СМИ, отличающихся подачей материала. Также приведено мнение оппозиционного сирийского автора, критикующего арабские источники массовой информации и при этом дающего своеобразный абрис позиции этих СМИ.

Ключевые слова: Украина, Россия, арабские СМИ, международная обстановка, холодная война, конфликт, урегулирование, нестабильность, угрозы, позиция, освещение проблемы, США, НАТО, Европа, Китай, Запад, Восток, терроризм, арабские страны, Иран, развивающиеся страны

Для цитирования: Гукасян Г. Л. Аспекты позиции некоторых арабских средств массовой информации по поводу ситуации вокруг Украины и роли России. *Восточная аналитика*. 2023;14(2):85-97. <https://doi.org/10.31696/2227-5568-2023-02-85-97>.

Original article. Politics studies

ASPECTS OF THE POSITION OF SOME ARAB MASS MEDIA ON THE SITUATION AROUND UKRAINE AND THE ROLE OF RUSSIA

Gurgen Gukasyan

Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia,
gukasyan.gurgen@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-5930-6870>

Abstract. The article provides an overview of some publications in a number of English-speaking regional and international Arab mass media, with an emphasis on materials concerning the problem of the position of the Arab media and some Arab countries in relation to the situation in Ukraine and in relation to Russia. For this purpose, several new publications are given from among those closest to the official position, as well as other articles appearing in the opinion section of authors from media close to the Arabian monarchies, Lebanese and Egyptian media that differ in the presentation of the material. Also is given the opinion of the opposition Syrian author criticizing Arab media sources, as at the same time this opinion gives a kind of outline of the position of these media.



Контент доступен под лицензией Creative Commons «Attribution-ShareAlike» («Атрибуция-СохранениеУсловий») 4.0 Всемирная.

Keywords: Ukraine, Russia, Arab media, international situation, cold war, conflict, settlement, instability, threats, position, coverage of the problem, USA, NATO, Europe, China, West, East, terrorism, Arab countries, Iran, developing countries

For citation: Gukasyan G. L. Aspects of the position of some arab mass media on the situation around Ukraine and the role of Russia. *Eastern Analytics.* 2023;14(2):85–97. (In Russ.) <https://doi.org/10.31696/2227-5568-2023-02-85-97>.

В данном обзоре сделана попытка посмотреть на характер представления в арабских СМИ ситуации вокруг Украины. Материалы переведены практически дословно, без какой-то коррекции или изменения смысла выраженных в данных источниках позиций. Ввиду большого объема ряда статей тексты «закавычены» полностью, при этом сноска на источник может располагаться в конце приводимого конкретного, отдельного от других статей материала.

Если говорить об официальных государственных источниках информации аравийских монархий, то в них информациядается взвешенно. Например, встреча наследного принца Саудовской Аравии с президентом Украины В. Зеленским на сайте Агентства печати Саудовской Аравии от 19 мая 2023 г. под заголовком «Его Королевское Высочество Наследный принц принял Президента Украины» выглядит так:

«Джидда, 19 мая 2023 года. Его Королевское Высочество принц Мухаммед бен Салман бен Абдель Азиз, наследный принц и премьер-министр, принял сегодня в Джидде Президента Украины Владимира Зеленского, с которым он обсудил двусторонние отношения и вопросы, представляющие общий интерес.

Его Королевское Высочество Наследный принц подтвердил чуткость Саудовской Аравии ко всем международным усилиям, направленным на политическое урегулирование украинско-российского кризиса и их поддержку, и подчеркнул ее постоянные усилия по содействию смягчению гуманитарных последствий»¹.

Регулярно освещает события на Украине близкая к монархиям Персидского залива медиа группа Al Arabiya («Аль-Арабия»). Полагают, что в ответ на критику со стороны Al Jazeera саудовской королевской семьи на протяжении 1990-х гг. члены саудовской королевской семьи в 2002 г. основали Al Arabiya в Дубае. Канал Al Arabiya начал свое вещание 3 марта 2003 г., его первоначальными учредителями, вложившими 300 млн долл. США, были базирующийся в ОАЭ «Middle East Broadcasting Center», ливан-

¹ HRH Crown Prince Receives President of Ukraine// Saudi Press Agency. 19.05.2023. URL: <https://www.spa.gov.sa/en/9074af21dfo> (accessed: 19.05.2023).

ская семья Харири, а также ряд других инвесторов из Саудовской Аравии, Кувейта и стран Персидского залива. Целью появления Al Arabiya было создание конкурента телеканалу Al-Jazira («Аль-Джазира»), который симпатизировал радикальным и экстремистским группировкам. Al Arabiya в арабском мире стал вторым по посещаемости после Al-Jazira. В 2004 г. Al Arabiya запустила свою интернет-службу новостей, вначале только на арабском языке, затем в 2007 г. запущена англоязычная версия, в 2008 г. – версии на фарси и урду. Надо сказать, что вышеуказанная медиа группа Al Arabiya часто перепечатывает и публикует западные источники, такие как «Reuters», и авторов западного происхождения, причем в основном это статьи, выглядящие достаточно нейтрально в отношении России, несмотря на то, что применительно к действиям России они используют термин «вторжение» или «интервенция» (*invasion*); но трактовка зависит от варианта перевода этого слова, как мы знаем, оно имеет несколько оттенков. Некоторые статьи содержат критику США.

Можно привести и такую, также имеющую нейтральный характер заметку в новостях Al Arabiya от 26 мая 2023 г.:

«Отказ поддержать Украину послужит сигналом Китаю о захвате Тайваня: сенатор США.

Если Соединенные Штаты не окажут достаточной поддержки Украине в войне против России, это подаст сигнал Китаю о том, что он может захватить Тайвань, заявил высокопоставленный сенатор во время визита в Киев в пятницу»².

Прежде чем перейти к авторам в англоязычных арабских СМИ, в основном критически настроенным к Западу, представляется целесообразным привести мнение, имеющееся в самих западных источниках, по поводу позиции арабских средств массовой информации. Одно из таких мнений представлено в опубликованном в марте 2022 г. под названием «Освещение войны на Украине арабскими СМИ является неполным» письме в редакцию американского журнала New Lines Magazine бывшего сирийского журналиста Ассера Хаттаба. Важно, что этот автор публикуется в таких изданиях, как Washington Post и Financial Times.

Мнение интересно тем, что позволяет видеть позицию целого ряда арабских СМИ на фоне критики автором этих СМИ за неполное, а где-то и пророссийское, по мнению автора заметки А. Хаттаба, освещение событий вокруг Украины.

² Failure to back Ukraine would send signal to China about taking Taiwan: US senator // Al Arabiya. 26.05.2023, URL: <https://english.alarabiya.net/News/world/2023/05/26/Failure-to-back-Ukraine-would-send-signal-to-China-about-taking-Taiwan-US-senator> (accessed: 26.05.2023).

С другой стороны, сравнения, которые корреспонденты международных СМИ проводили между Украиной, которую называли «относительно цивилизованной», и «развивающимися странами третьего мира», подразумевая, что войны в последних менее достойны сочувствия, вызвали бурю негодования. Эти комментарии были быстро переведены на арабский язык и распространены по местным и региональным каналам, которые сообщили своим зрителям разочаровывающую новость о том, что их страдания, похоже, стоят меньше, чем страдания европейцев.

Средства массовой информации, связанные с режимами, отличными от сирийского, похоже, были немного более сдержаны в своих редакционных публикациях, но предпочитали не принимать враждебный тон по отношению к России, даже когда призывали ее прекратить СВО.

Как отмечается в ряде арабских публикаций, часто бывает, что арабоязычные СМИ склонны цитировать англоязычные международные СМИ практически как Священное писание, но вместе с тем, такие каналы, как «Аль-Джазира» и «Аль-Арабия», широко освещают ситуацию в Украине, показывая прямые трансляции из разных уголков Украины, где есть корреспонденты на местах.

После этого в качестве самостоятельной и во многом противоположной позициям западных интернет-ресурсов линии выступает ряд статей, которые будут приведены ниже.

Ливанское СМИ Al Mayadeen («Аль Маядин») широко освещает конфликт на Украине не с позиции Запада. Так, в новостной статье от 27 мая 2023 г. под названием «В Китае и России растет обеспокоенность по поводу участия НАТО на Украине» говорится следующее:

«Российские и китайские официальные лица выразили обеспокоенность по поводу растущего участия НАТО в украинском кризисе, сообщило в пятницу Министерство иностранных дел России.

Заместитель министра иностранных дел России Михаил Галузин и специальный представитель Китая по делам Евразии Ли Хуэй провели встречу в Москве, на которой обсудили украинский конфликт. «Была подчеркнута взаимная приверженность положениям Устава ООН, нормам международного права и принципу неделимости безопасности. Была выражена обеспокоенность опасными последствиями растущего вовлечения стран НАТО в украинский конфликт, их действиями по милитаризации Украины путем накачивания ее современным вооружением и подготовки солдат украинских вооруженных сил», – заявили в российском внешнеполитическом ведомстве.

Обе страны выступили с критикой в адрес западных государств и международных организаций, которые не предприняли

никаких действий против нарушения Украиной международного гуманитарного права, которое можно выявить в ее обращении с военнопленными»³.

Новостные статьи в Al Mayadeen даются без указания авторства.

В египетских источниках множество аспектов можно почерпнуть из статьи «Война на Украине: год спустя» профессора Хелванского университета (Египет) д-ра Хатема Садека, опубликованной 15 февраля 2023 г. на портале газеты Daily News Egypt (эта газета заявляет себя как единственная независимая ежедневная газета Египта на английском языке). Содержание статьи следующее:

«Через несколько дней войне в Украине исполнится второй год. Несмотря на все прогнозы и анализы западных политических и экономических центров, которые утверждают, что Россия не сможет продвигаться вперед в этой войне более чем несколько месяцев, факты на местах в той или иной степени доказывают несостоятельность всех этих ожиданий.

Большая часть анализа основывалась на влиянии западных и американских пакетов санкций, введенных в отношении России с начала кризиса. Все ожидали, что российское государство, включая его политическую систему, рухнет под воздействием этих санкций. Однако, вопреки ожиданиям, Россия смогла противостоять давлению. Это требует пересмотра не только самих этих оценок, но и метода и основных принципов, на которых были построены эти исследования.

Западные санкции против России, введенные, чтобы остановить войну, с треском провалились. Это выразилось в той мере, в какой совершенно по-иному стала звучать риторика западных лидеров на сегодняшний день, по сравнению с началом войны в конце февраля прошлого года. В начале войны они говорили о "разрушении российской экономики", но сегодня говорят в терминах и манере, которые указывают на то, что Россия нашла выход.

С конца февраля 2022 года Европейский союз одобрил 9 пакетов санкций против России, которые включают финансовые и торговые ограничения, в дополнение к индивидуальным санкциям. В настоящее время санкции ЕС против России распространяются на 1386 физических лиц и 171 организацию. Несколько дней назад Европейский союз принял решение продлить действие своих санкций против России на 6 месяцев из-за кризиса на Украине, одновременно готовя новые меры против Москвы.

³ Concerns in China and Russia grow over NATO involvement in Ukraine // Al Mayadeen. 27.05.2023. URL: <https://english.almayadeen.net/news/politics/concerns-in-china-and-russia-grow-over-nato-involvement-in-u> (accessed: 27.05.2023).

Премьер-министр Польши Матеуш Моравецкий, который наиболее враждебно относится к России и Путину, признал, что европейские и американские санкции в отношении России "не имеют существенного эффекта".

В интервью местной газете *Interia* несколько дней назад он сказал: «Что примечательно, так это то, что Россия в этом и следующем годах будет развиваться быстрее, чем Германия, несмотря на санкции». Он добавил: "Во-первых, Россия научилась обходить санкции, а во-вторых, цены на сырье подскочили еще больше", указывая на то, что "российский бюджет получает большую прибыль даже от небольших продаж".

В том же контексте журнал *The Economist* заявил, что западные санкции, введенные в отношении российского энергетического сектора, вообще не нанесли вреда российской экономике. В нем указывалось, что санкции, введенные в декабре 2022 года, не помешали продажам российской нефти. Санкции лишь изменили направление продаж сырой нефти из Европы в Китай и Индию.

Несколько дней назад газета *New York Times* также сообщила, что устойчивость российской экономики помешала усилиям западных стран, направленным на то, чтобы ослабить Москву из-за ее войны на Украине.

Ранее Международный валютный фонд в отчете улучшил свой прогноз показателей российской экономики на ближайшие два года, указав, что в 2024 году российская экономика вырастет на 2,1%, что на 0,6% лучше октябрьского прогноза на тот же период.

Президент России Владимир Путин подтвердил, что предварительные расчеты показывают, что российская экономика сократится на 2,5% в 2022 году, что намного лучше, чем сокращение украинской экономики на 33% в прошлом году.

The Washington Post также подтвердила, что санкции против России провалились, признав достоверность представленных Путиным данных о развитии российской экономики. Однако газета пытается оправдать этот провал, заявляя, что целью санкций была не российская экономика, а скорее "воспрепятствование военным усилиям России на Украине".

И это несмотря на то, что *Washington Post* признала, например, что дефицит торгового баланса России в этом году ниже, чем у Соединенных Штатов.

Что несомненно, так это то, что западные санкции против России нанесли ущерб всему миру. Сегодня надвигается экономический спад, а также инфляция, которая достигла рекордных уровней в США, Великобритании и многих европейских странах.

Это побудило большинство центральных банков по всему миру повысить процентные ставки, чтобы справиться с этой инфляцией. Санкции также привели к росту цен на топливо, сырьевые товары, транспортные расходы и страхование, которые сейчас преследуют импортеров и западные правительства, которые ищут выход, чтобы не столкнуться с социальным взрывом, если они будут продолжать в том же духе в будущем.

Именно западные страны, особенно европейские, сегодня ищут выход из положения, а не Россия. Несмотря на это, к сожалению, западные страны не хотят признать то, что экономические санкции не дали никаких результатов для прекращения войны⁴.

В целом на страницах СМИ много статей, отражающих антиамериканскую, антиевропейскую позицию авторов, в том числе этнически арабских авторов, живущих за рубежом, включая США. Авторы часто используют слово фашизм в отношении Европы, Украины, США. Все статьи под рубрикой «мнение», при этом, сопровождаются ссылкой на то, что позиция авторов не обязательно является позицией редакции.

Так, например, в статье в ранее приводимом Al Mayadeen в рубрике «Мнение» под названием «Наглый фашизм режима Зеленского демонстрируется нападением на Кремль» автора Хамзы Рифаата, ассоциированного с Stimson Center в Вашингтоне, дается следующий анализ:

«Любой, кто хоть немного разбирается в российской истории, признает, что празднование 9 мая проводится в ознаменование победы Советского Союза над нацистской Германией.

Киевский режим не заинтересован в мире, диалоге, дипломатии, обсуждениях или распространении информации. Он заинтересован в войне, конфронтации, эскалации и военных преступлениях. Это стало известным фактом еще до начала спецоперации, инициированной Кремлем с целью отсеять гнусные элементы, ответственные за угрозу безопасности российского государства. Тем не менее, доктрина Зеленского по-прежнему лишена нейтралитета, беспристрастности или неучастия в политике блока НАТО и вместо этого по-прежнему зацелена на расширении НАТО в Восточной Европе.

Упреждающий ответ России на экспансионистские планы Украины также не отговорил политиков в Киеве от принятия более прагматичных и осмотрительных ответных мер. В 2023 году из Киева были запущены беспилотники для убийства президента

⁴ Opinion | Ukraine War: A year on // Daily News Egypt. 15.02.2023. URL: <https://www.dailynewsegyp.com/2023/02/15/opinion-ukraine-war-a-year-on/> (accessed: 15.02.2023).

Путина. Это представляет собой военное преступление и свидетельствует о фашистских намерениях режима Зеленского.

Ночная атака беспилотника произошла накануне Дня Победы и парада 9 мая и была ничем иным, как символической стратегией, направленной на подрыв самих основ российского государства. Было ожидаемо, что Киев и администрация Байдена поспешат осудить атаку как операцию России под чужим флагом, направленную на подрыв Украины, но более тщательное изучение деталей, которые всплыли в результате атак беспилотников, свидетельствует об обратном.

В Интернете были опубликованы видеозаписи дыма, поднимающегося за главным Кремлевским дворцом в обнесенной стеной цитадели. В российских СМИ, включая Telegram-канал военного новостного издания "Звезда", указано, что инцидент произошел в тот момент, когда украинские войска готовились начать контрнаступление против Путина из-за территориальных приобретений в Крыму. Это также совпало с усилением военной риторики Зеленского во время пребывания в Финляндии, когда раздались призывы к большей военной поддержке западных стран. Доказательства и сроки атаки являются неопровергнутыми и изобличающими⁵.

Но если отвлечься от ливанских СМИ, и перейти к египетским, как к прессе одной из крупнейших стран арабского мира, наряду с Саудовской Аравией, то там также встречаются статьи с антизападной позицией в контексте украинских событий.

Так весьма резкой выступает статья в египетском ресурсе Daily News Egypt Марвы Эль-Шинави – доцента Международного американского университета специализированных исследований (IAUS) в Каире. Несмотря на принадлежность автора статьи к университету, учрежденному США, она пишет следующее в статье под заголовком «Мнение. США создают новый Афганистан в Украине», опубликованной Daily News Egypt 3 декабря 2022 г.:

«В последнее время появляется все больше сообщений и документально удостоверенных фактов, подтверждающих, что огромное количество оружия, которым европейские страны поддерживают Украину, продается на черном рынке и попадает в руки международных террористических группировок.

Например, украинские военные чиновники недавно признали, что их страна потеряла почти 50% поставок оружия, кото-

⁵ The Zelensky Regime's Brazen Fascism on Display with Attack on Kremlin // Al Mayadeen. 9.05.2023. URL: <https://english.almayadeen.net/articles/opinion/the-zelensky-regimes-brazen-fascism-on-display-with-attack-o> (accessed: 09.05.2023).

рые поступали с начала войны 24 февраля, что открывает возможности для его продажи третьим лицам, личность которых остается неизвестной.

Также в конце мая Европол – европейское полицейское агентство – выразило обеспокоенность тем, что оружие, отправляемое Западом в Украину, может попасть "не в те руки". Агентство подтвердило, по словам его директора Кэтрин де Болли, что такая возможность грозит повторением сценария, свидетелем которого Европа стала три десятилетия назад, когда преступные группировки смогли получить большое количество оружия, которое использовалось в войне в Боснии и Герцеговине в 1990-х годах.

Американская сеть CBS также опубликовала отчет о процессе вооружения Украины с начала российского вторжения, согласно которому, только 30% оружия, которое Запад отправляет украинской армии, в конечном итоге достигает "своего конечного пункта назначения". В докладе подчеркивается, что основная часть оружия доставляется к польской границе, где американские и европейские подразделения НАТО передают его украинским чиновникам и американский и западный контроль над вооружениями заканчивается.

Йонас Охманн – один из чиновников, отвечающих за "Сине-желтую корпорацию", которая с 2014 года занимается вооружением украинских подразделений и базируется в Литве, – говорит: "Все эти товары пересекают границу. Затем что-то происходит, и около 30% из них достигают своего конечного пункта назначения".

В том же контексте официальный представитель Министерства иностранных дел России Мария Захарова заявила 20 октября, что государства-члены НАТО направили Украине не менее 700 артиллерийских систем, 80 000 ракетных комплексов, 800 000 артиллерийских снарядов и 90 миллионов патронов. Она подчеркнула, что военные грузы НАТО попадают в руки террористов, экстремистов и преступных группировок с Ближнего Востока, Центральной Африки и Юго-Восточной Азии.

В ответ на эти сообщения и свидетельские показания отношение некоторых европейских стран к вооружению Украины изменилось. Именно в этот момент Италия 10 ноября объявила о прекращении поставок оружия Украине, а министр обороны Италии Гвидо Крочито заявил: "Мы не готовим шестой пакет, и мы не говорим о поставках ракет Украине. Я думаю, что в будущем в НАТО и ЕС появится новая позиция относительно дальнейшей военной помощи Украине, но на данный момент мы завершаем поставки оружия Украине, которые были обещаны предыдущим правительством".

Кроме того, канцлер Германии Олаф Шольц подтвердил, что Германия не намерена поставлять Киеву танки, поскольку это может представлять собой опасный шаг, ведущий к дальнейшей эскалации на Украине, но он пообещал поддержать Украину таким образом, чтобы избежать конфликта между НАТО и Россией. Эти заявления канцлера Германии прозвучали через несколько дней после того, как официальные лица в Берлине объявили об обнаружении партий ракет "Стингер" в немецком порту Бремен, поступивших из Украины.

Странно то, что, несмотря на все эти европейские отчеты и позиции, США упорно игнорируют все это и даже настаивают на том, что эти отчеты являются ничем иным, как вводящей в заблуждение информацией из России. Например, официальные лица США расценили сообщения о продаже украинскими боевиками ракет Javelin в Интернете как кампанию дезинформации со стороны России. Это подтвердил представитель Пентагона Эрик Паход американскому телеканалу Fox Business Network. Более того, Байден настаивает на вооружении Украины, даже если это происходит за счет американских запасов. США уже предоставили Украине 5500 ракет, что, по данным Центра стратегических и международных исследований, способствовало сокращению их американских запасов.

По данным Европейского центра исследований в области борьбы с терроризмом и разведки, Украина станет крупнейшим получателем американской помощи в области безопасности и военной помощи в мире, поскольку в 2022 году она получила больше военной помощи, чем США предоставили Афганистану, Ираку или Израилю за один год.

Пентагон 10 ноября о новом пакете военной техники США стоимостью 400 млн долл. (2022 г.). До этого, 14 октября, Пентагон объявил об аналогичной помощи на сумму 725 млн долл. в дополнение к «долгосрочным» инвестициям в размере 2,2 млрд долл. для укрепления безопасности Украины. В сентябре Байден обнародовал пакет помощи в размере 3 млрд долл. – самый крупный на сегодняшний день, в результате чего общий объем военной помощи, выделенной Украине в этом году, составил 18,3 млрд долл.

Данные, опубликованные Пентагоном 14 октября, раскрыли подробности этой помощи, которая включала в себя 1400 систем противовоздушной обороны Stinger, 8500 противотанковых комплексов Javelin, 32 000 различных противотанковых систем, более 700 беспилотных летательных аппаратов Switchblade и столько же беспилотных летательных аппаратов Phoenix Ghost.

Самое важное и опасное заключается в том, что США, вне всякого сомнения, знают, что это контрабандное оружие определенно

попадает в руки террористических организаций, которые будут чрезмерно активны в Украине после войны. Это особенно важно после того, как президент Владимир Зеленский через три дня после начала войны опубликовал открытое приглашение наемникам и иностранным боевикам добровольно участвовать в войне.

Террористические организации, действующие сейчас в Украине, известны всем. "Братья-мусульмане" и ИГИЛ уже были замечены прибывающими из Идлиба на севере Сирии, включая дочерние группировки ИГИЛ "Ансар аль-Таухид", "Стражи религии" и "Хайят Тахрир аш-Шам", которые имеют тесные отношения с Вашингтоном и воюют бок о бок с украинской армией против российских войск»⁶.

Таково мнение египетской представительницы науки Марвы эль-Шинави. Единственное, что можно добавить, это то, что Германия все-таки начала уже впоследствии поставлять танки Украине.

Другая статья Марвы эль-Шинави называется «Мнение. "Расистская Европа" приветствует украинских беженцев, одновременно проливая кровь арабов и африканцев». Опубликованная намного раньше, еще в марте 2022 г., эта статья касается проблемы украинских беженцев в контексте проблемы беженцев в целом и акцентирует внимание на далеко не одинаковом отношении стран Европейского союза к украинским беженцам и другим категориям беженцев. Приведем текст статьи.

«Российско-украинская война обнажила уродливое лицо Европы. Она продемонстрировала европейский расизм по отношению к арабским и африканским иммигрантам, несмотря на все лозунги о правах человека, принятые этими странами. Они всегда утверждали, что отказываются принимать больше иммигрантов только по экономическим причинам.

Сегодня мы можем с уверенностью сказать, что в Соединенных Штатах существует расизм по отношению к чернокожим, расизм по отношению к палестинцам в Израиле, расизм по отношению к арабам и африканцам в Европе и Соединенных Штатах. Спустя более двух десятилетий после принятия исторической Дурбанской декларации и Программы действий по ликвидации расизма дискриминация продолжает проникать в институты, социальные структуры и повседневную жизнь европейских обществ.

В сентябре 2021 года, по случаю 20-й годовщины Дурбанской декларации, Генеральный секретарь ООН Антониу Гутер-

⁶ Opinion | US creates a new Afghanistan in Ukraine. Marwa el-Shinawy // Daily News Egypt. 03.12.2022. URL: <https://www.dailynewsegyp.com/2022/11/29/opinion-us-creates-a-new-afghanistan-in-ukraine/> (accessed: 03.12.2022).

риш подтвердил: "Лица африканского происхождения, общины меньшинств, коренные народы, мигранты, беженцы, перемещенные лица и многие другие – все они остаются козлами отпущения из-за ненависти, стигматизации, дискриминации и насилия". "Ксенофобия, женоненавистничество, заговоры, основанные на ненависти, превосходство белых и неонацистские идеологии распространяются усиливаютсярезонанснымэхомненависти", – добавил он.

Эти заявления были подтверждены многими ужасающими сценами и замечаниями, свидетелями которых стал весь мир за последние несколько дней. Например, Чарли Д'Агата, главный иностранный корреспондент CBS News, сказал: "Это место не Ирак и не Афганистан... Украина – цивилизованное, европейское государство, и там не должно происходить ничего подобного".

Даже украинцы также практиковали расизм по отношению к арабам и африканцам, хотя теперь они очень хорошо знают, как ужасно быть беженцем. Мы видели ужасные сцены, когда украинские силовики отталкивали африканских студентов, женщин и детей, чтобы помешать им сесть в поезд, перевозивший украинских беженцев в Польшу, избивали некоторых из них и выводили других из поезда, чтобы уступить их места украинцам.

Всего несколько месяцев назад тысячи мигрантов, в основном с Ближнего Востока, разбили лагерь в морозную погоду в лесах на границе между Беларусью и двумя странами – членами ЕС – Польшей и Литвой, которые отказали мигрантам во въезде, поскольку обе стороны обменялись обвинениями. Чтобы предотвратить опасность, исходящую от мигрантов, прибывающих с Ближнего Востока, западные страны объединили усилия по обеспечению безопасности, чтобы противостоять кризису и предотвратить приток беженцев.

Министр внутренних дел Польши подтвердил, что его страна разместила 12 000 солдат на границе с Беларусью, заявив: "Мы развернули там дополнительные патрули пограничной охраны, и охранники были мобилизованы, антитеррористические подразделения также были направлены сегодня на границу. В приграничной зоне также находятся 12 тысяч солдат польской армии". Такой же шаг был предпринят и Литвой. Более того, польские власти объявили о своем намерении построить пограничную стену стоимостью более 350 млн евро, чтобы предотвратить въезд мигрантов.

Несмотря на это, страны, которые в течение многих лет сопротивлялись приему беженцев, спасающихся от ожесточенных войн в Сирии, Ираке и Афганистане, теперь открывают свои двери для

украинцев. Удивительно, но Польша с помощью американских солдат и дипломатов создала центры обработки данных для украинцев»⁷.

В таком свете удалось увидеть определенный спектр мнений, выражаемых в арабских англоязычных источниках регионального и международного характера вокруг событий на Украине по состоянию на июнь 2023 г. В них наблюдается широкий спектр взглядов от поддержки мнения Запада до критики его позиции по украинскому вопросу, причем мнение автором зависит в большей степени от его личной политической позиции, чем от страны, в которой он живет.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ / INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

Гукасян Гурген Левонович – канд. экон. наук, доцент, ведущий научный сотрудник, Центр арабских и исламских исследований, Институт востоковедения Российской Академии Наук, Москва, Россия

Gukasyan Gurgen L. – Cand. Sci. (Econ.), Associate Professor, Leading Research Fellow, Centre for Arabic and Islamic Studies, Institute of oriental studies of the Russian Academy of Science, Moscow, Russian Federation

Раскрытие информации о конфликте интересов

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Информация о статье

Поступила в редакцию: 29.05.2023.

Одобрена после рецензирования и принята к публикации: 05.06.2023.

Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.

Conflicts of Interest Disclosure

The author declares that there is no conflict of interest.

Article info

Submitted: 29.05.2023.

Approved after peer reviewing and accepted for publication: 05.06.2023.

The author has read and approved the final manuscript.

⁷ Opinion. ‘Racist Europe’ welcomes Ukrainian refugees while shedding blood of Arabs and Africans. Marwa el-Shinawy. Daily News Egypt. 09.03.2022. URL: <https://www.dailynewsegyp.com/2022/03/09/opinion-racist-europe-welcomes-ukrainian-refugees-while-shedding-blood-of-arabs-and-africans/> (accessed: 09.03.2022).